



AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki. Ustanovljen leta 1891. Izhaja vsak dan razen nedelj, ponedeljkov in dnevoev po praznikih.

The First and the Oldest Slovenian Newspaper in America. Established 1891. Issued daily, except Sunday, Monday and the day after holidays.

EDINOST PUBLISHING CO. Naslov uredništva in uprave: 1849 W. 22nd St., Chicago, Ill. Telefon: CANAL 0098.

POZOR:—Številka poleg vašega naslova na listu znači, do kedar imate list plačan. Obnavljajte naročnino točno, ker s tem veliko pomagata listu.

DOPISI važnega pomena za hitro objavo morajo biti doposlani na uredništvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izide list.—Za zadnje številko v tednu je čas do četrtke dopoldne.—Na dopise brez podpisa se ne ozira.—Rokopisov uredništvo ne vrača.

Entered as second class matter November 10, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

Francozi svare italijanske imperialiste

Iz Pariza poročajo, da prispe novi francoski poslanik de Beaumarchais v Rim koncem januarja in se prično pogajanja med Francijo in Italijo šele po njegovem prihodu.

Zanimivo je, da sedaj tudi francoska desnica z vso energijo odklanja italijanske imperijalistične zahteve, čeprav iz notranjepolitičnih razlogov čisto ljubimka s fašističnim eksperimentom v Italiji.

V konservativnem "Echo de Paris" piše eden najboljših francoskih zunanjepolitičnih uvodničarjev, Pertinax, takole:

"Pravica, ki jo vsi zahteva zase Italija, da poljubno interverira na Balkanu, je dejansko ena izmed glavnih težav, ob katero zadene vsak poskus za zbliznanje med Francijo in Italijo.

Ali vidi Italija ali ne, da jih oborožen spopad med njo in Jugoslavijo utegnil ogrožati obstoj celotne sedanje zgradbe srednje Evrope in izzvati ofenziven nastop pangermanizma?

Zahtevo po posebnem statutu za Italijane, naseljene v Tunisu, pisec odklanja, ker je nacionalni razvoj tujega elementa, nastanjenega v severni Afriki, nezdržljiv z gospodstvom, ki pripada tam Franciji in kateremu se ne more odreči.

Boljševiška propaganda poražena na Kitajskem

Istočasno, ko je na XV. kongresu boljševiške stranke v Moskvi zmagala večina nad opozicijo tako popolnoma, kakor si bolj niso mogli želeli niti najbolj optimistični predstavitelji vlade, je komunistična stranka na Kitajskem doživela popoln poraz.

S tem faktorom je treba računati. Sovjetska Rusija ne more pričakovati odslej nikake, niti faktične niti moralne pomoči iz Kitajske.

PODLISTEK

Rev. K. Zakrajšek, O.F.M.: MOJI SPOMINI.

V dolenskih Toplicah je doma veliko ameriških rojakov, katerih smo se spominjali in katere pozdravljamo. Dobri učitelj je pravi blagoslov za vsako šolo, pa tudi za vsako kmetoško občino po Sloveniji.

Stvar je mnogo bolj dalekosežnega pomena, nego je videti na prvi pogled. Ne sme se pozabiti, da je bila Kitajska nenavadno važen in ugoden predel, kjer naj bi se uveljavila boljševiška teza: Azija Azijcem, s katero je hotela tretja internacionala zadeti meščansko Evropo.

Ali tudi ta račun je odpovedal popolnoma. Kdor bi v sovjetski Rusiji še danes, po popolnem polomu komunističnega krila v južnokitajski nacionalistični stranki, računal na možnost ugodnega preobrata, bi bil ne le nepopoljšljiv optimist, marveč naravnost utopist.

S tem je pokopana teza o borbi na osnovi odpora kolonijalec in Azijator proti meščanski Evropi, v zavezništvu z boljševiško Rusijo in za svetovno revolucijo so uničene za doleden čas prav vse nade.

Je prav vseeno, ali smo s tem efektom zadovoljni ali ne; spremeniti ga ne morejo niti nasprotniki niti prijatelji. Zato je treba z njim računati.

Zdi se, da bodo v Moskvi z njim računali. Nastop sovjetske diplomacije v Ženevi o priliki zadnjega zasedanja Društva narodov je pokazal, da Rusija dobro čuti neugodne posledice svojih poslabšanih odnosov napram evropskemu zapadu in da poskuša po novi taktiki približati se mu znova.

Zmaga nad opozicijo, ki jo baš te dni svetovno časopisje komentira kot enega najvažnejših dogodkov v razvoju boljševizma, daje vladi proste roke, da lahko brez ozira na kritiko izbira sredstva in taktiko, kako si izboljša situacijo.



CHICAZANI GREDO V NEDELJO NA VRHNIKO!

Waukegan, Ill.

V nedeljo, dne 29. januarja ob pol treh (2:30) popoldne bo uprizoril Slov. Dram. Klub iz Chicago lepo krasno igro "Skopuh" v Waukeganu na našem šolskem odru.

Po igri bo ples in prosta zabava. Ob deseti uri zvečer bo imel Klub takorekoč "Surprise".

Ker je čisti dobiček namenjen v korist odra, zato se vabi še enkrat slavno občinstvo, da se udeležijo predstave in veselice polnoštevilo.

Pričetek točno ob pol 3. popoldne. — Vstopnina za odrasle 50c, za otroke 25c.

KAJ JE NOVEGA NA ŽELEZNEM OKROŽJU.

Ely, Minn.

Prejšnji teden so prišli zopet na Ely glavni uradniki Jugoslovanske Katoliške, Jednote na običajno letno zborovanje. Med drugimi smo videli Mr. Antona Zbašnika, gl. predsed-

ni na običajnem banketu bilo je navzočih več odličnih katoliških duhovnikov in lajkov. Zlasti je zanimiva protestna resolucija, ki odločno in energično obsoja neronsko preganjanje katoličanov v Mehiki.

TO IN ONO IZ JOLIETA.

Leto 1928 bo zelo važno leto. V tem letu bomo imeli narodne, pa v večih krajih tudi državne, okrajne in mestne volitve. Natančni čas primarnih volitev še ni določen.

Mestna zbornica je odobrila konečno resolucijo za razširjenje mostu na Jackson cesti in za postavitev novega mostu na Van Buren cesti preko Desplaines reke.

Miss Mary Štih je morala te dni znano podjetje Stanford Vulcanizing Shop, katerega bodo obratovali. Popravljali bodo avtomobilske gume, za kar se rojakom topla priporočajo.

Kakor zgleđa, bo mesto La Salle postalo še slavno mesto. Ravno te dni je prejela trgovska zbornica našega mesta obvestilo od vojnega tajnika Davisa, da je zvezna vlada naklonjena propoziciji, da se začne takoj plovnena služba pod zvezno kontrolo po reki Illinois.

ZANIMIVE VESTI IZ LA SALLE IN OKOLICE.

Kakor zgleđa, bo mesto La Salle postalo še slavno mesto. Ravno te dni je prejela trgovska zbornica našega mesta obvestilo od vojnega tajnika Davisa, da je zvezna vlada naklonjena propoziciji, da se začne takoj plovnena služba pod zvezno kontrolo po reki Illinois.

Na Evelethu se poroča, da so te dni rogovili suhači. Zasačili so par oseb, ki so se ukvarjali s prepovedano obrtjo za hudega Jakata. F. Rilanderja so obsodili na \$102.50 denarne globe. J. Lakatza, dve milji severno od Orr pa so dobili, ko je imel v obratu kotel in nakuhanega 31 galonov ta hudega. Seveda so mu na veliko žalost spustili ga po tleh, kotliček in Johna pa so odvedli seboj.



Predpust je tukaj! — Tega se zaveda tudi Plehar, ki po lawndalski tetki maškare igra. Bolj prikladnega poklica za Pleharja res ni, kakor je pogljic maškar. Ze mati narava mu je dala zato vse potrebne lastnosti... Pač srečen človek!

Nepazljivost. — Dijaki v šoli ne pazijo, temveč se med sabo zabavajo. Profesor to opazi in nepričakovano vpraša: "Govednik, kdaj je umrl Kristof Kolomb?"

Nesporazum. — "Pomisli, zjutraj okrog treh, malo predno sem prišel jaz domov, je nekdo pri nas vlomil."

Trije snubači. — Heerka, ki je dozorela za možitev, je prišla v hišo in zagledala, da se oče pogaja za njo kar s tremi snubači naenkrat.

Brihten. — Stric pride na obisk in vzdela otrokom sladkorekce takole: "Jožek, koliko si star?" — "Dvanajst let!" — "Tu imaš 12 sladkorečkov. Koliko ti, Janeček?" — "Osem let!" — "Tu imaš osem sladkorečkov!" itd.

Čarovnik. — Kakor kamen trdo jajce napraviš tako-le: Pet dni ga namakaj v jesihu, za 30 dni ga pa zakoplji v sol.

Ubogi angeli. — "Včeraj sem videl vaše hčere, res, pravi angeli." — "Oh, kaj pomagaj, ko jih pa noben vrag ne mara."

Izgovor. — Sodnik (kurjemu tatu): "Povej, kako je prišla kura v tvojo vrečo?" Tat: "Zadišale so ji drobtine, po katere je zlezla vanjo, a ni našla več izhoda..."

Dobro dete. — Prva soseda: "Ti, slišala sem, da so tvojega fantka poslali v poboljševalnico!" — Druga soseda: "So ga! Toda storil so mu krivico! Bil je dober deček! Vse, kar je ukradel, je domov prinesel!"

Opozorjajte svoje prijatelje in znanca na zanimive povesti v "Amerikanskem Slovencu!"

Vse to premišljevanje pa zato kaže, kako velik blagoslov je res pri obstoječih šolskih zakonih in postavah dober katoliški učitelj, vzgojitelj, pa tudi katoliški narodnjak.

In tak učitelj je bil na Dobravi pri Ljubljani. Imenoval se je Matija Rant. Vsi rojaki, ki ste doma na Dobravi, ste ga poznali. Ze več let počiva na pokopališču pri Marijini cerkvi na Dobravi.

Tudi Amerika ima vsaj deloma korist od delovanja tega moža. In to je Rev. John Novak, slovenski župnik na Willandu, ki je doma iz Dobrave, kjer je ta mož deloval. Govoril sem tudi z več drugimi rojaki z Dobrove, pa so ga vsi hvalili in mu dali isto spričevalo kot jaz.

Mida s tem učiteljem Rantom sva pa v duhovnem sorodstvu. Njegov sin, Rev. Gvido Rant, sedaj mestni župnik v Ljubljani, je namreč moj duhovni in redovni sobrat.

nja desetletja avstrijskega režima in zlasti po vojski pod vlado Pribičevca, ki je bil sam zagrizen liberalen brezverski učitelj, krenilo precej drugo pot. Zgubilo je ljubezen do naroda, namreč slovenskega, ki je pa katoliški, veren. Učiteljstvo je postalo agentura protikatoliškega framasonstva po Sloveniji. Ne dolžim jih, da so oni framasoni. Pač pa je protikatoliška gonja v Evropi framasonskega izvira. Zato, kdor to podpira, podpira framasonstvo v njegovih težnjah. V koliko občinah je vladal mir, so živeli občani v slogi in edinosti med seboj! Mirno in tiho, pa zadovoljno jim je teklo življenje naprej.

sole. Veliki papež Leon XIII. je videl žalostne posledice teh postav. Obsodil jih je ter jih imenoval "nagnusne postavne" (le-ges abominabiles). Katoliška cerkev je poleg starišev od Boga ustanovljena vzgojiteljica mladine. To je njena božja pravica, pa tudi njena resna naloga. Zato bi morala vsaj v katoliških državah imeti glavno besedo pri šoli. Šole niso samo učilnice, temveč tudi vzgojevalnice. Vzgoja pa mora biti v duhu vere starišev — torej katoliška. Kako pa naj vzgaja katoliško učitelj, ki je sovražnik vere? Ali ne bo naravno tak učitelj zastupil srca mladine, s katero je skupaj skozi šest let dan na dan, teden za tednom? Kaj more doseči veroučitelj, ako je pri šoli samo peto kolo, ako nima besede drugače, kakor v svojih dveh urah na teden, ki ne more določati ničesar glede verskih vaj, službe božje, spovedi itd.? — Ako mora za vse to molelovati za dovoljenje brezversnega učitelja, nadučitelja? Zato pa se posledice kažejo in so se kažele že dolgo let nazaj, odkar so veljali ti zakoni, in se bodo vedno bolj.



